

写给彩票实体店代销者——

快躲开！这些是“雷区”

5月15日，吉林省通化市财政、网信、公安、民政、市场监管、文旅、市福彩中心、市体彩中心等多部门组成的联合检查组，对该市彩票市场进行了联合检查。检查重点是：是否存在派奖促销行为不规范；即开票集中销售、扫码兑奖、视频代刮；销售非法彩票及使用违规宣传用具；擅自利用互联网销售彩票，包括通过网站、手机客户端组织代销者销售彩票，通过网站、手机客户端线上接单、实体店线下出票，代销者通过微信、QQ等社交软件销售彩票，利用电子投注、自助选号等方式销售彩票；通过网络直播或视频销售彩票等违法情况。

据悉，该市联合检查组今后还将加大巡查次数和巡查力度，加强对存在违规隐患的投注站明察暗访，加大对参与或协助销售非法彩票、擅自利用互联网销售彩票等违法行为查处力度，建立违规代销者“黑名单”台账，被列入黑名单的人员将终身禁止代销彩票。同时，鼓励彩票销售网点和社会群众举报违规销售彩票的行为，对违规行为依规处理，违法行为及时移交公安机关。

任何行业都要讲究规范经营，彩票销售更是如此，一般来说，绝大多数的彩票代销者都会规范经营，因为这关乎彩站的稳定收入和长远发展，但在实际经营中，由于种种原因，不按规定操作的现象也时有出现——

高销量未上报

2019年2月，江苏泰兴市一家站点因高频游戏销售金额超出预警额度并在次日12点前并未上报预警台账，被江苏体彩给予停机处罚。

未按规定兑奖

2019年2月，安徽宿松县一家站点因未见中奖票原件，仅根据微信照片就为“中奖者”兑奖，致使手持中奖彩票的真正中奖者无法兑奖，安徽体彩责令该网点退回违规奖金13528元，并给与停机处理。

涉嫌销售黑彩

2019年5月，吉林省长春市体育局与财政、公安、民政等部门联合行动，打击非法彩票销售，两家体彩投注站因涉嫌销售“黑彩”被取消代销资格。

向未成年人售彩

2019年10月21日，第十三届全国人大常委会第十四次会议初次审议的未成年人保护法修订草案，规定除烟酒外，禁止向未成年人销售彩票或者兑付彩票奖金。事实上，现行《彩票管理条例》对此早有明文规定。在实际操作中，辨别购彩者的年龄有时有一定的困难，也不排除销售员存在“睁一只眼闭一只眼”的现象，包括彩票销售者和未成年人家长在内的全社会都应该尽责，对禁止未成年参与彩票购买进行有效的监督。

转借、出租、出售代销证

现实中，有经营不善的彩站会选择将站点出兑给别人经营，甚至专门有人以此行骗，谎称自己有“人脉关系”，可以申请投注机，或是可以破例开售某些热门游戏品种。《彩票管理条例》规定：彩票投注专用设备属于彩票销售机构所有，彩票代销者不得转借、出租、出售。广大站主需按规定申请、注销代销资格。并警惕此类骗局。



很多人踩“雷区”，利益驱动是一大诱因

赊销

赊销会增加交易的复杂性和风险性，留下隐患，严重者则会引发法律纠纷或违法违纪案件。因赊销引发的纠纷案件时有发生，代销者们应引以为戒。彩票代销者若有赊销行为，由民政部门、体育行政部门责令改正，处2000元以上1万元以下罚款；有违法所得的，没收违法所得。

此外，根据《彩票管理条例》，投注站不得空打彩票，或为购彩者垫资买彩，否则有可能被吊销彩票代销资格。上述违规操作不仅扰乱彩市秩序，也会给彩站经营者和购彩者造成损失，因此，我们有必要警钟长鸣。

(据“国彩推送”，本报有删编)

附：彩票相关法规对代销者的日常经营规定

《彩票管理条例》第十八条：

彩票发行机构、彩票销售机构、彩票代销者不得有下列行为：
(一)进行虚假性、误导性宣传；
(二)以诋毁同业者等手段进行不正当竞争；
(三)向未成年人销售彩票；
(四)以赊销或者信用方式销售彩票。

《彩票管理条例实施细则》第三十一条：

彩票发行机构、彩票销售机构、彩票代销者在难以判断彩票购买者或者兑奖者是否为未成年

人的情况下，可以要求彩票购买者或者兑奖者出示能够证明其年龄的有效身份证件。

《彩票管理条例实施细则》第六十三条：

彩票代销者有下列行为之一的，由民政部门、体育行政部门责令改正；情节严重的，责成彩票发行机构、彩票销售机构解除彩票代销合同：
(一)转借、出租、出售彩票代销证的；
(二)未以人民币现金或者现金支票形式一次性兑奖的。

时评

四个“绷不紧” 一个“要不得”

戴新

当前，在统筹推进疫情防控和复工复产的大局下，全国彩票系统有序恢复销售工作已经有一段时间，总体趋势向好、市场稳步复苏的迹象十分突出。在当前形势下，不论是彩票发行管理机构还是销售机构，不论是彩票代销者和购彩者，都不能放松要求，不可麻痹大意。在彩票涉及的各个环节中，特别是发行销售环节，来不得半点马虎，必须时刻敲响彩票行业安全生产的警钟，时刻绷紧合法合规销售彩票这根弦。

近年来，特别是党的十八大以来，我国法治建设提升至新水

平。法治建设贯穿于改革发展全过程，覆盖政治经济文化社会生态等全领域。在依法治国的前提下，体育彩票也在统筹推进依法治彩的道路上扬帆前行，不断摸索经验，不断完善队伍，为致力于支持社会公益事业和体育事业发展提供强大支撑。

当前，《彩票管理条例》及其实施细则是中国体育彩票事业发展和工作推进的基本纲领和准则。对于依法治彩的重要性，各级体育彩票管理部门要在思想上高度重视，认识上正确到位，要认真总结经验教训，牢固树立立法制意

识和规矩意识；要严格依法履行彩票发行销售的管理职责；要严明纪律，立行立改，增强体育彩票队伍的执行力；要确保彩票发行销售过程的规范安全，保证彩票资金使用的规范合理，坚决纠正违规擅自通过互联网销售体育彩票的不法行为。

俗话说，国有国法，家有家规。在我国现阶段，大多数体育彩票实体店的店面空间都不是很大，但“麻雀虽小，五脏俱全”。不论体彩实体店是大是小，同样需要守住“法”的底线，在“法”的框架下为购彩者提供优质服务。对

于体彩实体店及其代销者来说，依法治彩还与保障自身合法权利息息相关，要从从小事做起，从细节抓起，从日常重视起。

当前，由于种种原因，我国各地彩票实体店代销者在依法治彩方面容易触及的“雷区”主要有四个“绷不紧”：一是少数代销者由于利益驱动可能绷不紧不向未成年人售彩这根弦，二是个别代销者由于人情、面子等顾虑可能绷不紧“不赊账售彩”这根弦，三是个别代销者出于侥幸心理未按规定上报高销量数据，四是不少代销者由于习惯等原因可能绷不紧“店内禁吸烟”这根弦。这些“雷区”，有些触犯的是彩票行业法规，有些触碰的是当地彩票机构管理规定，有些则是违反了社会相关管理条例。

在上述四个“绷不紧”中，第三条恐怕是迄今为止被媒体提及较少、而在某种程度上又最容易

被某些盲目追求高销量的代销者有意无意忽视的。在“高销量未上报”方面，已经有彩票店付出了惨痛的代价——2019年2月，江苏省泰兴市一家彩票实体店因高频游戏销售金额超出预警额度并在次日12点前并未上报预警台账，被江苏省体彩中心给予停机处罚。这一案例，既表明了体彩机构严格依法治彩的决心，也为实体店代销者提了个醒，违规售彩、铤而走险最终很可能伤及自身，追悔莫及。所以说，上面这四个“绷不紧”，一个都“要不得”。

总之，体彩实体店及其代销者既要严格遵守行业法规，也要坚决执行国家相关法律，做依法治彩的基层实践者，在以负责任方式、以合法合规方式、尽最大可能筹集更多体彩公益金的道路上，行得端，走得正。只有行稳致远，方能一帆风顺。

